

防止因疫因灾返贫 提升脱贫质量和成色

安徽多措并举奋力推动贫困地区走向全面振兴

日前,习近平总书记在安徽考察的第一站,就到王家坝和蒙洼行蓄洪区,走进扶贫车间,慰问受灾群众,并对做好脱贫攻坚、防止因疫因灾致贫返贫等作出一系列重要指示,为安徽打赢脱贫攻坚战指明了前进方向,注入了强大动力。

近年来,在安徽省委省政府的坚强带动下,在万千江淮扶贫干部的接力奋斗下,安徽重点瞄准大别山革命老区、皖北地区、沿淮行蓄洪区等深度贫困地区,因地制宜,万众一心,蹚出了一条脱贫攻坚的“安徽特色”新路。 □记者 徐越蕾



8月16日,在位于蒙洼蓄洪区内的安徽省阜南县老观乡,村民在进行灾后补种。
□新华社发 张端/摄

出台35项政策防止因灾致贫返贫

今年入梅以来,我省遭遇持续强降雨,造成宣城、铜陵、黄山、安庆、芜湖、马鞍山、阜阳等地不同程度受灾,给人民群众特别是贫困群众生命财产安全和生产生活造成严重影响。为切实做好贫困地区灾后恢复重建和受灾贫困群众救助帮扶工作,我省出台了《关于着力解决因灾致贫返贫问题 切实巩固脱贫攻坚成果的若干意见》。

对受灾后符合建档立卡识别标准的农户,及时纳入建档立卡动态管理并给予有效帮扶;受灾贫困人口参加居民基本医疗保险个人缴费部分由财政全额补贴……35项真招实措,从“两不愁三保障”和饮水安全、产业扶贫、就业扶贫、消费扶贫等多个方面,加大对受灾农民和农业经营大户的政策支持,确保今年年底前所有贫困户全部脱贫,确保全面小康路上“不漏一户、不落一人”。

习近平总书记在安徽考察时指出,要把防止因疫因灾致贫返贫摆在突出位置,坚持精准扶贫,进行有针对性的帮扶。要保持现有帮扶政策总体稳定,接续

推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接,推动贫困地区走向全面振兴。

据悉,省扶贫开发领导小组近日印发《安徽省“消费扶贫月”活动实施方案》,开展9月份“消费扶贫月”活动,推动1200多种扶贫产品认定上线,1200家机关企事业单位参与采购,铺设3万台消费扶贫智能专柜,拓展贫困地区扶贫产品销售门路。

省扶贫办相关负责人表示,我省将深入学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作的重要论述和考察安徽重要讲话指示精神,按照省委、省政府部署,坚持“四个不摘”,紧盯任务较重和受灾严重等重点地区、紧盯“三户一体”等重点群体、紧盯产业就业扶贫和易地扶贫搬迁后续帮扶等重点工作,实现剩余人口全部脱贫、脱贫成果持续巩固。特别是努力克服疫情灾情不利影响,落实好我省一揽子精准帮扶举措,防止群众因灾致贫返贫,确保如期打赢脱贫攻坚战,全面建成小康社会。

33项民生工程投入资金1068亿元

我省深入学习贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神,把防止因疫因灾致贫返贫摆在更加突出位置,切实巩固脱贫成果,全力解决好老百姓急难愁盼问题,推动社会治理和服务重心向基层下移,着力加强民生保障和社会建设。

对照习近平总书记重要讲话要求,按照省委、省政府部署,省财政等部门开展财政民生政策、资金、项目“回头看”,进一步提高财政民生工作的针对性、实效性和可持续性。坚持过紧日子,不断优化财政支出结构,加大财政对民生的投入,用好用活政府专项债券,将更多财力和资金向基层一线倾斜、向困难地区倾斜、向弱势群体倾斜,确保各项民生工作得到有效保障,坚决兜牢民生底线。

数据显示,截至7月底,全省33项民生工程今年已投入资金1068亿元,项目进展总体顺利。补助类项目发放到位。向低保、五保、困难残疾人、困难职工等发放各类救助资金103.2亿元;义务教育经费保障,累计拨付到校公用经费43.7亿元;家庭经济困难学生资助,共发放各类国家奖、助学金和免学费补助资金16.5亿元。

参保类项目保障有力。城乡居民基本医疗保险,参保5743万人,累计支出213.75亿元;城乡居民大病保险,待遇享受74.2万人次,基金累计支付23.09亿元;城乡居民基本养老保险,当年续保缴费人数2014.8万,累计发放养老金80.6亿元。

工程类项目稳步推进。农村危房改造年度任务全部竣工;农村公路扩面延伸工程全部开工建设,已完工1.11万公里;棚户区改造,基本建成12.38万套;学前教育促进工程,新建、改扩建公办幼儿园已完工360所。

全省就业扶贫车间达947个

在利辛县高寨村就业扶贫车间内,58岁的程翠兰正在和工友们赶制一批发往河南的新订单。“在这里上班比较自由,一个月能拿一千多块钱工资,还能顾到家。”她过去一直和丈夫在外地打工,今年初由于家里老人突发疾病,无人照料,所以她选择了留在家乡就业。

利辛县王市镇高寨村结合实际,利用辖区贫困户和剩余劳动力充足的优势,通过建设就业扶贫车间,带动贫困户就近就业,实现脱贫奔小康目标。在安徽,这样的扶贫车间还有很多。

习近平总书记在安徽考察时强调,要保持现有帮扶政策总体稳定,接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接,推

动贫困地区走向全面振兴。

从全面脱贫到乡村振兴,产业发展是根本。扶贫车间是安置贫困人员就业的重要载体,也是壮大村级集体经济的重要支撑。我省大力实施产业、就业扶贫,截至目前,全省就业扶贫车间已达947个,一大批扶贫产业蓬勃发展,许多贫困群众实现了家门口就业。

据了解,针对扶贫车间存在的“小散弱”现象,我省还将对现有的产业扶贫项目梳理分类,改造升级,补齐产业链,夯实农村产业基础,建立健全农村产业发展长效机制。同时,进一步完善利益联结机制,让更多农民参与产业发展,分享发展成果。



安徽省舒城县从2012年起在农村客运线路上推行城乡公交一体化改造,打造“财政兜底、一元普惠、城乡一体”的民生公交模式,为群众节约出行成本。 □新华社发 蒋彤/摄



近年来,安徽省凤阳县把产业扶贫作为主要抓手,引进小型加工企业进驻乡村,设置扶贫车间,帮助村民实现家门口就业。 □新华社发 刘军喜/摄